

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei!
Pentru străinătate 800 lei!
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată în 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

OARE NUMAI CU VIOLENŢA?

Chestiunea succesiunii guvernului este la ordinea zilei. Deci se poate vorbi, cum şi vorbeşte „Viitorul”, de continuitatea în opera de guvernare.

Nu vom intra pe drumul unor discuţiuni ce nu duc la clarificări ci vor să complice problema continuităţii în opera de guvernare şi aşa destul de complicată. Fiindcă nu este vorba de întocmirile, bune sau rele, ale unui guvern de scurtă durată, ci de rezultate date în patru ani. Sânt legături cu însăşi întocmirea generală a statului cari, rele fiind il periclităză dar totuşi nu se vor putea rupe deodată.

Regimul de mâine, democratic şi naţional, va preface cu aceeaşi hotărâtă acţiune constructivă ca şi lupta dărză dusă până acum, *total sistemul* de azi, instituind pe temelii adevărate noul regim, asigurându-l pentru viitor.

Oare această schimbare evolutivă de scurtă durată pentru a aşeza definitiv un regim opus celui de astăzi, nu înseamnă desfiinţarea acestuia chiar dacă nu vine pe cale violentă?

Vor oare actualii guvernanţi să ajungem la schimbările prin violenţă?

Ceea ce fie siguri, se va face, cu ori câtă zarvă şi gălgăie, este transformarea în metodele de stat la conducere, prin înlăturarea tuturor acelor paragrafe constituţionale sau ale legilor ordinare, cari n'au azi alt fel de cât să asigure supremaţia unei plutocraţii fără rădăcini nici la oraşe, nici la sate.

Ceea-ce iarăşi, fie siguri, se va face, este păstrarea acelor alcătuirii constituţionale cari asigură continuitatea operei de stat, precum şi a creaţiunilor legilor ordinare cari prin simplă modificare a lor devin folositoare binelui obşteac.

Tara, prin aleşii săi, îşi va spune cuvântul decisiv.

Rezultatele obţinute vor fi deci, tot ceea ce pe cari le-a urmărit Partidul Naţional şi le consideră azi ca si eri absolut indispensabile adevăratei operei de stat, care va trebui continuată în viitor, cu sau fără voia liberalilor.

Partidul liberal este astăzi în halul de a nu putea spune, de cât o vastă reţea de intrigi de culise, forţei regeneratoare care mâine va preface — accentuăm *va preface* — viaţa noastră de stat, dintr'un regim al bunului plac într'unul de ordine, legalitate şi cinste şi de creaţiuni democratice de foarte lungă durată.

În zadar s'ar încerca opunerea faţă de curentul popular care în faţa zăgăzurilor va creşte în intensitate, erupând cu ultima forţă peste toate obstacolele. Şi atunci ar fi târziu.

La acest rezultat s'ar ajunge dacă nu s'ar fi găsit factorul politic de guvernare care să canalizeze, în orice caz, această elementară putere populară într'o acţiune de realizări

democratice folositoare în primul rând poporului.

Partidul Naţional este, în această privinţă, *garanţia evoluţiei şi un organism de îndrumare lentă a curentului popular*. Ori ce guvern dat de acest partid va putea să aducă liniştea şi ordinea în Ţară, deschizând ori-când perspectivele unei noi munci constructive.

Cu toată campania de distrugere ce s'a dus şi se mai duce împotriva lui, din faţă ca şi din coaste, acest partid rămâne — ori ce s'ar zice — garanţia acelei evoluţiuni democratice care asigură ordinea în stat. Cu atât mai necesar astăzi, după deslănţuirea tuturor patimelor, ambiţiunilor şi anarhiei în rosturile statului.

De ce?
Fiindcă el nu se reazimă numai pe acea parte a ţării care a făcut totdeauna politică — ci vine cu experienţa roditoare sale ocrotiri a maselor rurale în vremuri de grea în-

cercare, cu posibilităţi de a mobiliza energiile rurale din Ardeal, Banat ca şi în restul ţării sub o pletoară de intelectuali capabili de jefte grele, continui, constituind o forţă ce, împiedicată de-a creia, va răsturna şi nimici pentru a putea clădi definitiv.

Partidul Naţional este conştient de forţa ce o are, de aceea a rămas todeauna pe căile legale în faţa oricăror provocaţiuni.

Inseamnă oare că se va lăsa provocat până în cele din urmă? Oare numai pe căile violente se pot rupe legăturile blestemate ale bizantinismului politic?

În ori-ce caz, afirmăm: acest partid va governa, fiindcă are forţa de a impune adversarilor săi, numai prin acţiunea sa de până azi, fără să întrebuiţeze alte căi care toate îi sânt deschise, tocmai pentru că alţii le-au folosit în zadar!.

Alegerile comunale o provocare a opiniei publice.

Declaraţia d lui IULIU MANIU, făcută în şedinţa de Luni a Camerei

„Decretarea alegerilor comunale în împrejurările actuale şi în condiţiile în care s'a produs este o provocare a întregii opinii publice.

Guvernul d-lui I. I. C. Brătianu, a primit cu prilejul alegerilor agricole din vara trecută ca şi cu prilejul recentelor alegeri parţiale o lovitură, în urma căreia, dacă ar fi avut simţul realităţii şi al demnităţii şi cel mai elementar respect pentru regulile constituţionale, ar fi trebuit să se retragă dela cârma ţării.

În loc de aceasta imediat după înfrângerea dela alegerile agricole, guvernul a avut cetezanja să anunţe că va mai face o consultare generală a corpului electoral prezidând alegerile comunale şi judeţene.

Pentru pregătirea acestui eveniment a patronat o odioasă falsificare a listelor electorale sustrăgând zecilor şi sutelor de mii de cetăţeni dreptul de vot.

Sub presiunea acuzaţiunilor ridicate împotriva acestei acţiuni de fraudare a celui mai însemnat drept cetăţenesc, guvernul dânduşi seama de consecinţele acţiunii sale, a lăsat a se înţelege, că a renunţat la alegerile comunale şi judeţene.

În cursul unei lunare ste-care cetăţean putând cere a fi înscris în listele electorale, comunele şi judeţene, guvernul luând cunoştinţă, că cetăţenii iniţiatuşi prin fraudă dela acest drept cu prilejul întocmirii listelor din toamna trecută, au cerut în număr mare înscrierea lor, e fixat în chip brusc data alegerilor comunale înainte de termenul

de intrare în vigoare a nouilor liste întregite.

Opoziţia unită îşi împlineşte datoria de a protesta cu ultima energie împotriva acestui act de provocare şi sfidare al guvernului şi este convinsă că de data aceasta guvernul se va lovi în acţiunea sa de rezistenţa tuturor conştiinţelor cetăţeneşti.

Ea constată cu deplină satisfacţie că încercarea temerară a guvernului a găsit în opinia publică senătosoasă răspunsul cuvenit prin *înfăptuirea frontului unic al tuturor partidelor de opoziţie şi grupărilor sociale şi profesionale*, la alegerile comunale, pentru a da lupta sa împotriva încercării guvernului de a frustra voiaţa naţională în scopul continuării unui regim de teroare şi corupţie şi începerii unei noi etape de dictatură făţişă sau latentă.”

Adunarea „Sindicatului Presei române din Ardeal şi Banat

Dumnezeu a avut loc la Cluj a V-a adunare generală a „Sindicatului Presei române din Ardeal şi Banat” sub presidenţia d-lui D. Tomescu, de faţă fiind foarte mulţi membrii din Cluj şi din celelalte oraşe ale Ardealului şi Banatului.

Intrându-se în ordinea de zi, s'au discutat rapoartele secretarului, cancelarului şi cenzorilor. Adunarea a dat descărcare comitetului.

Au fost proclamaţi membrii de onoare d-ii: Iuliu Maniu, I. P. S. S. Mitropolitul Blajului dr.

Să ia seama agenţii publici

— Abuzurile în alegeri vor fi reprimate —

Ca să se terorizeze poporul, agenţi ai forţei publice — la sate, jandarmi, la oraşe, poliţia — se dedau la ameninţări faţă de alegătorii cari nu vor să voteze guvernul.

Cum în satele noastre, ca-şi în populaţia românească dela oraşe, unsânt alegători cari să voteze cu guvernul — aceşti agenţi ai forţii publice îşi permit ameninţări.

E bine să se ştie că nu va mai fi îngăduit nici unui reprezentant al autorităţilor — fie acela notar, primar sau pretor ori jandarm, ori poliţist — ca să calce legea. Cine se va abate dela lege va fi dat în judecată. Iar judecata dreaptă va avea grijă viitorul guvern să facă, aşa ca cei vinovaţi să-şi ia pedeapsa exemplară.

Dacă la 1922 s'au făcut ticăloşii electorale, dacă la

alegerile agricole n'au fost lăsaţi să voteze alegătorii — la alegerile din fie-care comună nu se va putea trece cu vederea nici o abatere.

Se vor întâmpla abateri de sigur. Va fi, însă cineva care să le însemneze şi organizaţiile noastre vor face proces aceluia ce-şi bate joc de legi. Cine-l va mai putea scăpa pe acel vinovat?

Acolo unde teroarea se va deslănţui cu băta — poporul are să răspundă cu bătele. Cine seamănă vânt, culege furtună.

Guvernul tuturor ticăloşilor este ca şi mort. De protejat pe bătaşi şi pe funcţionarii abuzivi — nu mai are cum. Dar dacă vin totuşi cu bătaie asupra alegătorilor, vor avea să capete ei cei dintăiu bătaie.

Ca să se ştie!

Reforma agrară în Maramureş.

— Fărădelegile liberale. —

Comunicarea d-lui deputat dr. Victor Moldovan a scos la suprafaţă *cea mai mare panama a regimului liberal*, unde autoritatea personală a Brătienilor e pusă în joc în favorul trădătorilor de neam şi al celor mai odioşi renegaţi. Începând cu cortăşurile din iarna anului 1922 s'a afirmat mereu ca fapt pozitiv, că Vintilă şi Ionel au scos Maramureşul de sub vigoarea legii Reformei agrare, că vor fi

scuşiţi de expropriere nu numai şefii ci toţi aderenţii împreună cu clienţii lor „în urma promisiunii Brătienilor”. Astfel a devenit Dr. Florent Mihaly, ginerul lui Hieronym, al „zdrobitorului partidului naţional”, avocatul tuturor evreilor, scuşiţi de expropriere, cu moşii particulare mai întinse ca suprafaţa Palestinei.

Conu Alecu a protejat pungăşii lui A. Barbu, liberalul ghinionist, amovat d'n oficiul de diriginte postal din Vişăul de sus de către M. Sa Regele, ca şi sporturile nymrodice ale d-lui Dr. Gh. Nedici. Interesele sale prin cointeresarea cu Groedel la „Carpatina” au fost exploatate pentru mulerea compositorilor din Vişăul de sus de către Peter, Zoltan şi Urdea, cari intimidau cu lozinca că Groedel toate le-a aranjat în Bucureşti, şi orice apărare ori nădejde în putinţa dreptăţii e zadarnică”. Vişăuanii au pus pe conu Alecu la probă: au înalţat o plângere la Ministerul domeniilor, de unde în 23 Octomvrie 1925 a sosit rezoluţia cu nrul 29.273, prin care se constată că *Ministerul domeniilor nu a aprobat segregarea compositorului, şi — aşa ceva nici nu putea aproba. În consecinţă reţearcă*

Vasile Suciu, dr. Aurel Vlad, prof. G. Moroşanu şi dr. Aurel Cosma.

La urză s'a procedat la completarea locurilor membrilor legaţi prin tragere la sorţi.

Au fost aleşi d-ii: M. Em. Procopiu, D. I. Cucu, Corneliu Codarcea, Const. Hamureanu şi I. Montani.

Noul comitet s'a constituit astfel: preşedinte Al. Hodos, vice preşedinte Mihail Em. Procopiu, secretar general D. I. Cucu, casier C. I. Codarcea, membrii: Al. Lupeanu (Blaj), I. Montani, St. Vlădescu (Timişoara), C. Hamureanu, Horia Teculescu (Alba-Iulia), Cehan Racoviţă, Valer Puşcaru şi N. Bratu (Sibiu).

Tribunalul Sighet să suspendeze procedura segregării.

Acest fapt a ridicat la loc de onoare pe conu Alecu, înfundând însă Brătenii alături de Peteri și Zoltani în abuzul morciriei. Tot odii pungășilor cade pe Brăteni.

Conu Alecu însă adăpostește toți borfașii politici din Maramureș ca patron la vastita „Industria maramureșană a lui Perț Volf din Vișeu de sus”, unde alături de Peteri și Zoltani mai sunt în cointeres și d-nii dr. Petru Groza, Rusu-Abrudeanu, (baciș pentru validarea lui Peteri) Dr. Nedici, inspectorul adm. Victor Hodor și toată cleptocrația locală. „Industria maramureșană” ar avea o fabrică de piele, care în lipsă de mașini nu poate funcționa, însă a primit dela conu Alecu 100.000 m² molift „esență rezon”, ca să acopere timp de 10 ani trebuințele de scânduri pentru coletele expedierii de piele.

În 1924 fabrica de piele a sstat argășitul opincilor și s'a instalat o fabrică de cherestea, iar scândurile le-a vândut la Pyreu lui Pericles Coutydes, 10.000⁹ s'a vândut lui Etefant Șandor Șniel cu un câștig de 150 lei la m². Etefant și-a luat lemnul în Jneapăn, unde e cel mai lung molift din Europa, material rezervat pentru grinzi de poduri și ciădițele statului. Acuma încearcă să primească tot materialul lemnos de 80.000 m³ ca să pună mâna mafiă pe 12 mil. lei. La Casa Pădurilor chiar acum se sfârșesc cu să încunjure legea. Perț Volf de data aceasta e susținut de Banca Criosveloni, căreia încă-i convine felul cum se fabrică „pielea statului” în Vișeu de sus.

Conteresele au avut drept rezultat eludarea legii Reformei agrare în Maramureș. M halyznil au început pe față și brutal: au scos și escortat cu jandarmi din județ pe Vasile Păpuc, consilier agricol județean, pentru că a cutezat a infiltra arânzi forțate pe moștile lor, au alungat cu administrația invalizi și comunele din a-ânziile forțate, invocând prietnia cu Brătenii. În Martie 1922 prefectul a convocat pe președinții comisiilor locale, agronomii, primpretorii și câpi-va primari, ca să termine prin un proces verbal „comedia Reformei agrare”. În acest proces verbal se constată, că în Maramureș toți țărani au pământ destul și nu le mai trebuie? (?) și „că nu este nimic de împărțit” (?) — de aceea cer sistarea procedurii „pentru liniștirea poporului”. D-l judecător Georghiu și d-l consilier la Curtea de Apel Mihăilescu s'au împotrivit, însă procedura exproprierii s'a făcut, în senzul procesului verbal, — cu rezultat nul.

Cronica Sportivă

Concursurile de Ski, ale Trupelor de Munte.

Miercuri 27 și Joi 28 Ianuarie a. cr. au avut loc în Brașov, concursurile de ski ale trupelor de munte. Interesul ce au deșteptat este foarte legitim, prin însemnătatea ce are acest sport, în educația ostășească mai ales a Vânătorilor de munte, și importanța și-a valdădat-o pe deplin în războiul mondial, prin întrebunțarea largă dată ski-urilor în luptele de munte, de către Italieni și Austro-Ungari.

Conducătorii Armatei noastre, s'au sesizat de această latură a educației Trupelor de munte, și avem toată nădejdea, că rezultatele ce se vor culege pe viitor, se vor apropia tot mai mult de cele obținute în armatele în care ski-urile sunt introduse de mult timp și concursurile de ski ce se organizează anual pe Trupele de Munte, este cea mai bună o azie pentru constatarea progreselor noastre.

Desigur, nu dorim de alt, ca emulația între concurenți să fie tot mai mare și căitatea manifestată tot mai importantă!

Au asistat la concursurile recente, d-nii generali Teodorescu și Rasoviceanu; colonelii Bădescu, Stockhammer; Lt.-Col. Strat, Popovici și alți d-ni ofițeri superiori din Trupele de Munte, al cărora nume ni scapă.

Concursurile au decurs astfel:

Miercuri 27 Ianuarie:

1. Cursă de fond individual circa 23 km., pornind de la fabrica de var Măgurele, urcând prin pădurea Cristianului, la Poiana mare, de unde, înapoi peste Vârful Dracului, Pietriș, Warte, la punctul de sosire în Livada Postei.

Au participat 27 concurenți, lansaj la interval de un minut, clasificându-se la sosire, astfel: I.) Lt. Scămeș Vasile (Bat. II. V. M.) parcurgând distanța în 2 ore 39'36" — binecunoscutul atlet și a manifestat și cu această ocazie calitatea sale de deosebit sportman —; II.) Pit. Major Cloșca V. (Bat. I. P. M.) 2, 40'42". III. Pit. Major Zihare Iie (Bat II. V. M.) 2 44'42".

2. Cursa de patrule:

Au concurat 10 patrule, formate de diferite batalioane, compuse dintr'un ofițer și opt oameni. Condiția să sosescă ofițerul și șase oameni. Această probă de mare umădă dramul dela cursa individuală, era combinată cu un exercițiu de tragere efectuată în Poiana mare și clasificăția influențată hotărâtor de rezultatul tragere.

S'au clasificat: I. Bat. 5 V. M. (Abrud) sub conducerea Lt. N. Șişanu (recordul anulului jurei la aruncarea greutății), cu 48% lovituri la tragere; II. Bat. 3 V. M. (Brașov), cu S.-Lt. Toma și III.

Bat. 1 V. M. (Sinaia) cu Lt. Iile Rede.

Joi 28 Ianuar. ora 10 a. m.

1. Sărituri (trambolină). În Poiana mică din 10 concurenți: la această probă s'au obținut următoarele rezultate:

I.) Cpt. Medeleanu (un cunoscut stil t) cu 16 m.; II. Lt. Zăgănescu (Predeal); III. Lt. Iile Radu (Sinaia) Credem că locul al doilea ar fi fost meritat de Lt. Iile Radu, al cărui stil a fost mai bun decât al celorlalți.

În afară de concurs, d-l Major Grigoriu (Sinaia) a sărit 17 m.

2. Curs de obstacole

La ora 2 p. m. în Poiana Mică pe distanța de 1 km., barată de multe obstacole, s'a alergat această cursă, cu următorul rezultat:

I. Lt. Sărăncu (Brașov) 2'41". II. Pit. Major Budaor (Abrud) 2'42". III. Lt. Zăgănescu (Predeal) 2'56". IV. Cpt. Medeleanu (Brașov) 3'02"1/2.

Scara, după însoțirea din Poiana, la Cercul militar, s'au împărțit celor clasificați, diferite premii. M. I. S.

Lista noilor membrii ai „Astei” Desp. Brașov

Membrii pe viață cu câte 500 lei d-nii: dr. Cămpăan Liviu, dr. I. Predescu, dr. Aron Suci, dr. I. Aron Suci, Pompiu Din, dr. Iosif Pașcariu, dr. Ioan Gancevici, dr. Nic. Romanescu, dr. Con. Oancea, dr. M. Suci-Sibianu, dr. Teodor Sbarcea, Dumitru Marcea sen.

Membrii astoi cu suma de 50 lei anual d-nii: Med. Col. dr. D. Oprea, Med. Căp. dr. St. Cioba, Protopop M. Hădărău, Med. Căp. dr. V. Dogaru, Prof. Nic. Oancea, dr. G. Neguș, Prof. Ioan Babole, Victor Braniste, Vasile Mleuda. Vasile Meșolă membru ajutător cu 10 lei.

În ședința Comitetului din 15 Ian 1926 s'au mai înscris membrii pe viață sovind taxa de câte 500 lei d-nii:

Grigorie Popescu, Inspector, Paroh dr. Petru Debu, Petru Muntean, Inspector. Vivant ștergines!

Conflict de muncă aplanat

La fabrica de celuloză din Zărnești s'a ivit la începutul lunii Ianuarie un conflict de muncă și salarizare între Direcțiunea și salariații întreprinderii. Cauzele conflictului au fost, atât expirarea vechiului contract colectiv valabil până la 31 Decembrie 1925 și cererea lucrătorilor de a se încheia o nouă convenție colectivă, cât și pretențiunea salariaților de a se spori salariile actuale. Discrepanțiile urmate între Direcțiune și lucrători nu au condus la nici un rezultat, așa că amândouă părțile au cerut intervenția Inspector. Muncii din Brașov.

Tratatul de conciliațiune încheiat la Zărnești la 20 Ianuarie sub conducerea d-lui Inspector central Popea cu conținut până la 26 Ianuarie, când asupra tuturor chestiunilor în litigiu s'a stabilit o înțelegere, încheiându-se o nouă convenție colectivă de muncă și salarizare valabilă dela 1 Ianuarie până la 1 Iulie 1926.

Conform dispozițiilor noului contractului salariile actuale ale muncitorilor se sporesc cu 4%.

Alte dispoziții mai însemnate sunt: plata cu un ados de 50% a orelor suplimentare; plata de 150 Lei a lucrului de Duminică; echivalența alimentelor la suma de 7 Lei de fic-cere echivalentă al-neat ce primea lucrătorul pentru sine și pentru membrul de familie; recompensa dată lucrătorilor bătrâni cari nu mai pot fi întrebuințați în fabrică.

Celelalte dispoziții referitoare la condițiile de muncă rămân în vigoare așa cum au fost în convenția expirată.

Menționăm aici: munca de 8 ore, nelatrubunțarea femeilor și copiilor sub 16 ani la munca de noaptea etc.

Convenția colectivă încheiată privește aproape una tate lucrătorii.

Chestia restaurantului Gării Brașov

În urma celor publicate în presa locală ca și în ziarul nostru în chestia restaurantului gării Brașov sntem rugați a da lo: următoarelor:

Detractorilor mei cari trăiesc atât de enervați și fără nici un succes în toată manevra ce au făcut pentru luarea restaurantului gării Brașov, nu le pot răspunde decât, că n'au nici un merit, iar timpul de un an și jumătate ce l'au întrebuințat în această luptă nu le oferă decât trista ocazie să se vadă cât sunt de nepuținători.

Acele ce s'au publicat în ziarul „Carpații” No. 309 (care din simpatie văd că se ocupă foarte mult de mine) însuși direcțiunea Căilor Ferate cred că n'au avut intereserea necesară în ele, căci cu toată acțiunea ce mi-a făcut la Tribunalul Brașov ca să mi rezilizeze contractul, observând că ilegal procedeză cu mine, iar cu-ăstul ultim va fi al justiției, stănd prematur a încheiat contractul ce se urmărea prin această acțiune de reziliere, cu d-nii Poenaru și Iordăchescu din Bacureși sub No. 1063 din 10 Ian. 1926 Trib. Nat. Ilfov cu 560.000 Lei anual, însă după expirarea contractului meu, s'ade-ă tocmal dela 1 Octombrie 1926 inalte deși eu îndepuneam nici acest a vre o condiție prețioasă de cv. așa că amicii mei pot fi înșelși acum.

Că am fost un simplu funcționar la poștă și că am condus acest restaurant fără condițiunea

prețioasă de cv. de a fi chelner, iar că gradul meu de șef de birou în acea instituție m'as face incompatibil cu bransa de chelner, și că era necesară opiniei publice, n'am știut-o în tot cazul cine a avut și poate o va mai avea această bransă să o stăpânească sănătos.

Eu nu t gătuesc: că n'am această specialitate, cred totuși că îl voi conduce mai separat acest restaurant și se va vedea diferența între mine, fără calitate și cu o chirie de 560.000 Lei și între predecesorii mei de meserie foști chelneri și cu o chirie numai de 17.000 Lei anual.

G. Brașov 29 Ian. 1926. G. G. Călinescu.

Primăria Orașului Municipal Brașov

No. 120/1926.

Publicațiune de licitație

În ziua de 1 Martie 1926, la ora 9—11 a. m., se va ținea în secția economică a Consiliului Orașenesc (Str. Argintanilor No. 5 il. etaj. ușa 3) o licitație publică cu oferte în scris spre a asigura furnizarea articolelor de scris și de cancelarie întrebunțate pentru toate serviciile consliului orașenesc în decursul anului 1926.

Ofertele sigilate și timbrate co-ăspunzător, provăzute cu un vadiu de 500 de Lei se vor preda conducătorului secției economice a consiliului orașenesc sau locțiutorului lui la deschiderea licitației. Condițiunile de ofertă și cele

ale contractului se pot privi în secția economică a orașului în orele de oficiu.

Brașov, la 16 Ianuarie 1926. 79 1—1 Primăria orașului.

Primăria Orașului Municipal Brașov

No. 1393/1926

Publicațiune

Având în vedere că câinii vagabonzi pe teritoriul orașului Brașov s'au înmulțit proprietarii de câni sunt rugați ca câinii să fie ținuți legați, iar pe stradă numai cu botniță.

Toți câinii, cari vor fi găsiți pe strada, fără botniță și fără marcă (sgardă), vor fi prinși și extirpați.

Brașov, la 28 Ianuarie 1926. 83 1—1 Primăria orașului.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”

Revista „Banatul”

Intemeietorii revistei „Banatul”. — Iată oameni cu orizont, cari și-lu nu numai să se facă zească de un ideal, să vadă în viitor, dar mai și-lu și să muncească, să prepare terenul pentru zilele mai bune, ce vor trebui să vină, pentru punerea temelțiilor necesare acelei societăți cărora să nu-l mai fie rușine la rostirea cuvântului om, sau cultură. Căci ori-cât s'ar strădui savanții, oamenii de artă, bărbaișii de stat etc. să împingă civilizația omenească spre progres și înflorire, toată strădania lor zădărnice va fi, dacă popoarele nu-și vor părăsi de bună voce redutele, dacă nu vor eși din castelurile izolării lor, dacă înd-viți nu vor încerca să-și topească egoismul și îngâmfarea la floarea iubirii și

cere, a respectului reciproc și a modestiei. Ori-ce adevărat progres uman este decl în funcție de morală, de ougetele, sentimentele și f piele nobile și înalte ale omului și societății. Iată pentru-ce salutăm cu nădejde și cu bucurie apariția revistei „Banatul”, scrisă în trei limbi: românește, nemțește și ungurește. De fapt ea reprezintă „o lumină”, „la altarul Culturii curate”, din care va trebui să facă parte și cultura românească. Nu numai indiferent de răposarea revistei „Cultura”, din Cluj, dar chiar din acest motiv, mișcarea revistată de cei din jurul revistei „Banatul”, merită toată lauda și facem apel la toți oamenii de bine și con-

știenți s'o citească și să-i dea tot concursul lor moral și material. Numai sprizăind astfel de curente superioare vom merita a nu fi simțalizați de simpli jureori ai plăcerilor trecătoare. Din bogatul material al primul număr, se disting interesante expuneri asupra „Barocului etnografiei românești” a Banatului, datorite poetului și subtitlului filosof Lucian Blaga. Relevăm apoi poeziile pline de viață ale d-lui A. Cotruș, schița „Singer” de Mihail Gaspar, „Die Deutschen im Banat” de F. Blaskovics, „Crăciunul la noi”, de Sabin V. Dragoi, „A bănăli eriké,fes'ézet muli;és jelene”, de Fianeur, diverse portrete precum și celelalte articole extrem de interesante, scrise cu multă grijă și cunoștință de cauză. Revista apare lunar la Timișoara, sub auspiciile unui comitet. Redacția: Piața Sf. George, Hotel Cerbul de aur.

Recomandăm călduros tuturor, această revistă de un netăgădui interes cultural. I. Al. Bran-Lemany. „Nașterea și moartea Pietrilor” Conferința ținută la 30 Ian. a. c. de d-l prof. univ. VICTOR STANCIU. Cu foarte puține excepții, cel mai mulți din auditor fiind laici în cunoștințele naturale, au avut prilej fericit să cunoască din schița minunată expusă de conferențiar, foarte multe din tainele cuprinse în scoarța, pe care o frământăm noi creaturile cele mai superioare de pe globul pământesc. Ne naștem, trăim și murim și pe cât de puțiu ne cunoaștem ființa noastră, pe atât de mult un ne interesăm de cealaltă existență. Ni se pare că pietrele prin ființa lor ar fi moarte, în-

tr'o moarte veșnică. Și totuși câtă asemănare între ele și ființa noastră! Ca și noi, pietrele încă se nasc, trăiesc o viață oarecare și mor și ele. Au și ele protopărieți, strămoși, moși și părinți, ca și ori-care ființă, ori ea însuși roguul plantelor. Prin diferite cauze, naturale sau omenești, pietrele se transformă și împreună-mându-se cu alte elemente naturale, dau naștere urmașilor. Pământul românesc, în special cel din Ardeal, este unul dintre cele mai bogate în astfel de metamorfoze, cărora sunt supuse și pietrele. Interesanta conferință, plăcut mult și a avut darul să introducă auditorul în tainele ascunse ale naturii. Dela F. S. S. R — C. R. Bv Vineri în 5 Febr. orele 21 se ține adunarea Com. Regional la Cercul militar, la care sunt rugați a lua parte toți membrii din comitet, subcomisii și delegații cluburilor.

Frontul unic în alegerile comunale

Comunicat

Față de îndrăsneala guvernului Brătianu de a încerca încă o dată, chiar în ajunul plecării dela putere, violentarea și falsificarea voînții naționale, partidul național, partidul țărănesc și partidul poporului au hotărât să lupte împreună în alegerile comunale.

Ele se angajează:

- 1) Să înlăture actuala lege administrativă, alcătuită o nouă reformă.
- 2) Să anuleze rezultatele acestor alegeri cari constituiesc o provocățiune a țării.

3) Să pedepsească ilegalitățile ce se vor săvârși în aceste alegeri.

În acest scop partidul național, partidul țărănesc și partidul poporului recomandă organizațiilor județene să-și dea toate liniștele pentru a întocmi liste comune contra guvernului, împreună cu toate forțele opoziționiste ce vor adera la acest apel precum și cu toate organizațiile economice și sociale, cu excluderea organizațiilor comuniste.

Dimisia primarilor din cercul electoral al D-lui Ion Brătianu (plasa Făgăraș).

Un deputat liberal ne-a pus la dispoziție următorul act, care face cinstite primarilor cari îl iscălesc, și care scrie starea grozavă în care au edus liberalii țara.

D-l Brătianu a fost ales la 1922, print' un neresinat fapt de urne, deputat al Făgărașului. După ce s'a comis această fâlbârle, Domnișoase trebuia să aibă cel puțin atâta respect față de istoricul finit al Făgărașului, ca să nu-l dea pe mâna unui pușcă: ap. Aceasta lipsă de respect se răzbuună acum prin actul de mai jos, unic în felul său în istoria tularor țării.

Lăsăm să urmeze documentul:

Domnule prim-ministru!
Domnule deputat!

Subsemnații (Primari ai comunelor din circumscripția electorală Făgăraș, constrânși de împrejurările create în urma politicii nechibzuite și neînțeleasă, cum tot așa în urma administrației impuse în mod autocrat de d-l Prefect C. Radovici, dându-ne seama de răspunderea cu care datorăm alegătorilor și tuturor sufletelor din comunele ce ni-s'au încredințat, bazați pe conștiința noastră de buni cetățeni și în dorințe de a aduce pe această cale — cu o oră mai de vreme — un serviciu Statului, județului și comunelor noastre, prin acestea avem onoare a va prezenta dimisiunea unui fie-căruia din noi, din Postul de Primar și vă rugăm să binevoiti a ordona de urgență înlocuirea noastră, ne mai putând face serviciu între astfel de împrejurimi dureroase pentru istoricul județ al Făgărașului.

Primiți, Vă rugăm, Domnule Prim-ministru asigu-

rarea deosebitei stime ce Vă păstrăm.

L. S. ss. Petru Cazan primar, Beclean; Mihail Foca primar în Dejan; George Metea, primar în Peș; Oct. H. rsevi, primar Hârșeni; D. Mesaroșiu, primar Sebes; Ioan Ursu primar Mărgineni; Ioan Greu primar Berivoi mari; Ilie Szilaghi primar Berivoi mici; Radu Meata primar Copăcel; Gheorghe Bănza primar Hârșez; Iosif Boeriu primar V. Recea; Vasile Chiujiea primar T. Recea; Andrei Motocu primar Săvâren; Alexandru Jera primar Netote; Zachin Pop primar Răușov; Dumitra Luda primar Lupt; Clemente Șerban primar Ludșov; Mihail Trâmbița; primar Pojorta; George Bica primar Voivodenii mari; Moșe Aldeș primar Voivodenii mici.

Falșurile dela Budapesta

Ce spune un fost ministru maghiar.

Ziarul cehoslovac „Pravo Lidu“ publică un interesant interview acordat corespoedentului acestui ziar din Paris de către d-l Dimer-Denes, fost membru în cabinetul lui K. r. După părerea d-lui Dimer-Denes stadiul afacerii cu bancoțele falșe este abia la început. Arestarea lui Wndischgrätz și Nadossy nu formează decât primul pas. Ministrul Cs. ki nu era atât informat asupra acestei afaceri murdare ca să poată clar vedea tot substratul ei. Horthy a fost informat că se pregătește un mare plan într'a sprijinirea acțiunii la vederea întregirii Ungariei, și'a multe amănunte, dar nu era inițiatorul direct al ideii bancnotelor falșe. Nu se poate zice cu siguranță că l s'ar fi vorbit lui Horthy că vor fi falsificați franci francezi. Horthy are sălbicunea să vorbească mult și inițiatorii aveau frică ca să nu-l dea de gol.

Este însă ridicol dacă Bethlen se prefacă că n'ar fi știut nimic. Nici nu poate fi închipuit faptul că ministrul să fi făcut un imprumut fără consimțământul lui Bethlen. Bethlen este direct implicat în această afacere. În ce privește arhiducele Albrecht, avea cunoștințe precise despre falsificări. După părerea d-lui Dimer-Denes nu era vorba de o afacere legitimă și ci de o acțiune militară a armatei scop

Extenziunea univ. la Brașov.

Sâmbătă în 6 Februarie ora 6 seara va avea loc în aula liceului „Andrei Șaguna“ a patra conferință a Extenziunii univ.

Va vorbi d-l prof. univ. *Bezdech* despre

Universitatea populara în Danemarca,

Petrecerea Junilor brașovecheni

E necesar să se facă o constatare, destul de dureroasă.

Petrecerile populare din Brașov înainte de războiul mondial erau adevărate manifestații culturale-naționale, în care participa public imens din toate clasele sociale.

Azi, orice încercare de viață culturală, socială, se înneacă în nămolul indiferențismului și al multelor daraveri private.

Împrejurările de atunci necesitau încheierea tuturor forțelor, strângerea rândurilor împotriva unei stăpâniri care ne sugrama. Azi avem renunțat idealul și deci n'ar mai fi nevoie de a ne mai crgeta la v'ran ideal.

Nu mai e astfel de greșită cugetare mai poate fi cauza indiferențismului de care suferim, — ca de o boală incurabilă.

Deși petrecerea junilor brașovecheni dată la 31 Ian. s. c. avea cel mai nobil scop „ajutorarea sinistraților în urma inundățiilor“ și zidirea unei biserici noi în parochia Brașovului vechiu, totuși s'a constatat cu regret foarte puțin interes din partea publicului.

De astfel petrecerea a fost deată de reușită înce privește prestațiunea interioară ditiat: frații Prișcu, Paul Gh., Paul D., Răchier Gh., Paul N., Florea P. și a doarelor Aldea, Ghimbășan și Florea, cari deși erau pentru prima oară pe scenă, au dovedit înșăși de a deveni buni ditietanți. Numai să-și caute un instructor, care să completeze jocul.

era de a provoca un războiu contra Cehoslovaciei și Jugoslaviei.

Cel mai periculos pretendent la tronul Ungariei este arhiducele I sef, care are mulți aderenți. Dacă cercetările ar fi fost direct încredințate Ungariei, atunci fără îndoială ar fi rămas fără rezultat. Opoziția este foarte slabă și toate partidele guvernamentale sunt implicate în această afacere, așa d'î interesul direct este ca opoziția să ste cu totul nimicită.

Va fi nevoie de o presuune morală a întregii Europe ca să se prăbușească actualul regim din Ungaria. Odată ce în Ungaria va rămânea și mai departe acest regim, nu se poate vorbi de pace în Europa centrală. Europa are nevoie de un Locarno al Europei centrale ca un supliment la cel al Europei Occidentale.

DISTOL
VINDECA
Gălbeaza
OILOR și VITELOR

De vânzare la Farmacii și Drogherii

DEPOZIT PENTRU ARDEAL:
Succ. lui FRANCISC GERGELY
CLUJ Piața Unirei 21.
1027 10-9

Ultime știri

Două comunicate ale Partidului Național

Delegații partidelor național și țărănesc, s'au întrunit în ziua de 2 Februarie și au încheiat un proces verbal, asupra punctelor nerezolvate cu privire la acordul de guvern.

Ținând seama de împrerjurarea ca membri delegatiei sunt ocupați cu alegerile comunale, iar unii din aceiași cauză sunt chiar obligați să lipsească din capitală, s'a hotărât ca punctele rămase încă nerezolvate să fie luate în discuție după terminarea alegerilor comunale.

Organizațiile și membrii Partidului Național sunt înștiințați că Prezența Partidului a luat dispozițiuni ca în tot timpul alegerilor comunale informațiunile cu privire la tot ce privește aceste alegeri să fie date de către secretariatul general al Partidului care va funcționa regulat la Clubul Partidului, Calea Victoriei No. 78 între orele 11—12 dimineața 6—8 seara.

Organizațiile județene se vor adresa exclusiv secretariatului general în privința acestor alegeri.

Fărădelegile guvernului în ajunul alegerilor comunale

Din toate părțile țării ne vin știri despre acte de banditism săvârșite de agenții guvernului.

Pe la sate mișună agenții bătauși, iar la orașe sub titlul complectării gardelor de sergenți de stradă, sunt aduși cu sutele bătauși îmbrăcați în uniformă de sergenți.

Primarii și notarii au ticluit în secret liste de candidați, fără ca cei trecuți în aceste liste să aibă cunoștință de aceasta.

La Făgăraș bașbozucul Radovici a dat luni un nou asalt asupra tipografiei Hațeganu, în care se tipărește ziarul „Glasul Oitului“ cu intenția de-al confisca. Grație atitudinii energice a d-lui dep. dr. Aurel Dobrescu și a fruntașului Ioan Aron, încercarea n-a reușit. Tipografia a fost asediată de agenți și jandarmi toată noaptea iar a doua zi, eri, d-nul dr. A. Dobrescu a fost ridicat din bărbierie de-un comisar. fiind dus între baionete la parchet, unde a fost însă imediat eliberat.

Eri d. a. la plecarea din Făgăraș d-nii dr. A. Dobrescu și I. Aron au fost din nou acostăți la gară de-o patrulă de agenți și jandarmi, care în cele din urmă a fost silită să se retragă. Toată lumea din Făgăraș, fără deosebire de nuanță politică, e profund scandalizată. În întreg județul e o fierbere nemaipomenită.

INFORMAȚIUNI

Evreii din Brașov în fața alegerilor comunale
Primim următorul apel adresat către cetățenii evrei ai orașului Brașov:
Conducătorii evreilor din Brașov au știut o întrunire Duminecă a. m. pentru a discuta chestiile referitoare la alegerile comunale. La întrunire s'a decis că evreimea din Brașov va lua parte activă la alegeri și va înțcont la o reprezentanță proporțională numărului ei în viitorul Consiliu orașenesc ce se va înființa. S'a mai decis, ca să se invite toți cetățenii evrei alegători din Brașov la adunarea ce va avea loc Joi seara, pentru ca evreimea să poată lua o atitudine solidară la alegeri. La întrunire se va propune emiterea unei comisiuni executive, care va avea plenipotență să rezolve toate chestiunile în legătură cu alegerile și la tratativele în jurul acestora.

Aceasta adunare va avea loc Joi 4 Februarie seara la ora 8 1/2 în sala de consiliu din str. Ofanilor a comunității evreiești. Sunt rugați toți cetățenii evrei din Brașov, să la parte în număr cât mai mare la această întrunire.
Comisia pentru găgădtirea întrunirii.

Incălzirea polului nordic. Profesorul Low dela Universitatea din Londra e de părerea, că polul nordic se poate încăzi din depărtare, prin raze electrice. În chipul acesta s'ar desgheta toate zăburile polului nordic, iar în țările Europei nu ar mai fi iarnă niciodată.

Tropa marelui artist Tănase a întreprins un nou turneu prin întreaga țară. Artiștii se vor opri la Brașov două zile. În ziua de 24, Martie se va juca revista „Floarea la ureche“ iar în 25 Martie revista „Când dracu își vără coada“

S'a găsit un cercel de damă, de aur, Duminecă 31 Ianuarie s. c. ora 12 1/2 prin Piața Libertății. Cine aduce celălalt cercel din pereche, spre a proba proprietatea, îi poate ridica de la d-l Căpitan Zorilă Pop, Strada Orfanilor 31 Brașov.

Dr. Springer medic dentist, specialist în boale de gură (operator de gură) ordinațiuni Str. Forții 66. (în casa ziarului „Brassói Lapok“). 13 9—10